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Костадин Костадинов,
председател на Националната асоциация на зърнопроизводителите:

много проблеми и липсата на инте-
рес на големите търговски фирми за
износ през нашите пристанища.
- Това продължава ли все още?
- Да, това е пагубното. Ние загу-

бихме изхода на стока от страна-
та. Ще ви дам един пример. По от-
ношение на царевицата за тази го-
дина има около 90% по-малко из-
нос от миналата. Няма износ. И
застраховките на плавателните съ-
дове, които превозват зърно в
Черно море, станаха скъпи. Такси-
те, всичко което минава през Бос-
фора. Купува се обаче стока от
Украйна, защото е по-евтина. А в
България всичко стои и очакваме
търговия. Липсата на интерес към
купуването на стоки в момента
убива производителите. Защото
знаете, че предстои пролетният
сезон, за който ние трябва да ку-
пим торове, препарати, семена. А
те са с 50% по-висока стойност
спрямо година по-рано. Трябва да
си купим гориво, трябва да имаме
средства да подсигурим кампания-
та, заплати на работниците.
Доста тежка е ситуацията, зато-

ва казвам, че сме в безизходица.
Държавата и ЕС трябва да вземат
адекватни мерки за защита на
своите производители.
- За какви мерки става въ-
прос?Каквосеслучвасотваряне-
то на кризисния резерв на ЕС?
- Говорим коридорът да бъде ко-

ридор. Зърното от Украйна да бъ-
де пломбирано, да му се наложи
такса, като излезе от Европейския
съюз, да не се върне. Това зърно
да излиза от ЕС или от погранич-
ните страни, които сме в близост
до Украйна. А за кризисния ре-
зерв – що е, какво е, всички говор-
ят за него, а никой не го е виждал.
-Заедносколегитевиотбалтий-
ските страни, Полша, Румънияна-
стоявахте пред Европейската ко-
мисия да го отворят, нали така?

(Продължава на 4-а стр.)

2023-а за нас ще е
година на кредит
РАДИНА ИВАНОВА

- Г-н Костадинов, 2022 г. бе по-
редна нелека за зърнопроизво-
дителите, какво е вашето обоб-
щение за нея?
- Тежка и динамична година, с

висока инфлация, нестабилни цени
на пазара, които в края на година-
та клоняха към намаляване. Някои
от производителите спечелиха, ня-
кои много загубиха. По отношение
на климатичните промени – също
тежка година, суха. Видяхте, че
дъжд и сняг заваля в края на де-
кември, тогава поникнаха и самите
посеви при есенните култури -
пшеници и ечемик. Да се надява-
ме да паднат през останалите ме-
сеци доста валежи, за да влезем в
пролетнатакампаниясдобравлагаи
да се постигнат добри резултати.
- Стопаните, които загубиха, и
тези, които спечелиха, на какво
се дължи?
- Обикновено там, където имаше

валежи, стопаните получиха доби-
ви. Ако са съумели да продадат на
добри цени, са спечелили. Ако не,
минаваме в другия вариант. Имайте
предвид, чеминалата година време-
тобешедостаспецифичноивалежи-
те бяха наместа, имашелокални за-
сушавания и други затруднения.
- След ковид пандемията и от-
ражението на войната в Украйна
къде днес стои българското зър-
нопроизводство на картата на
европейското и Черноморския

Иновациите в земеделието първо
навлизат в България, после в Европа

регион?
- Пандемията реално не беше

голям удар за българското зърно-
производство. Проблемът при нас
е в последната година и вноса на

украинско зърно и слънчоглед в
ЕС, и особено в България. С кори-
дорите на солидарността той прео-
бърна картата на търговията на
Черноморския регион, създаде



 Според първата оценка на икономическите сметки за селското стопан-
ство през 2022 г. стойността на крайната продукция от отрасъл „Селско 
стопанство“ възлиза на 12,903 млрд. лв. Брутната добавена стойност по 
базисни цени се увеличава с 9,9% на годишна база и достига 5,677 млрд. лв., 
а нетният предприемачески доход е 3,633 млрд. лева.
 
 Увеличението се дължи на ръст в цените - с 29,7%, докато при обемите 
се наблюдава спад - с 8,7%.
 
 Стойността на продукцията, произведена в растениевъдството, е 
9,643 млрд. лв. и отбелязва увеличение спрямо 2021 г. с 19,6%, дължащо се на 
значителен ръст в цените - с 33,9%, докато при обемите се наблюдава 
спад - с 10,7%.
 
 Продукцията, произведена от животновъдството, е 2,405 млрд. лв. и 
отбелязва увеличение от 22,5% спрямо предходната година. Увеличението 
е в резултат на ръст в цените - с 21,8%, докато обемите са близки до 
нивата на 2021 г. - със слабо увеличение от 0,6%.

РЕКОЛТИ

Пшеница 1 204 334 7 159 748 1 208 371 6 343 707    

Ечемик 130 581 698 761 124 135 617 623

Слънчоглед 837 849 1 997 294 913 618 2 054 180

Царевица за зърно 570 123 3 294 978 524 089 2 495 878

Култури

Реколтирани
площи,

в ха 2021 г.

Реколтирани
площи,

в ха 2022 г.*

Реколта 
в тонове,

2021 г.

Реколта 
в тонове,

2022 г.*

 През 2022 г. 31 403 ха са 
били площите с винени лозя. 
По предварителни данни 
произведеното грозде е 171 
341 тона. На годишна база е 
отбелязан спад на реколта-
та от 15,6%, а средните 
добиви са били с 11,5% 
по-ниски.    
 Десертните лозя през 
2022 г. са били 2688 ха, а 
произведеното грозде - 16 
275 тона. 

ЛОЗЯ И ВИНО

Реколтирани
площи,

в ха 2021 г.

Реколтирани
площи,

в ха 2022 г.*

Реколта 
в тонове,

2021 г.

Реколта 
в тонове,

2022 г.*Култури

ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ

Домати в оранжерии 469 41 262 474** 49 226 

Краставици в оранжерии 454 49 824 462** 52 727

Картофи 10 488 191 702 8989 164 003

Пипер 2527 43 070 2267 40 732    

Домати на открито 2155 36 941 2251 44 488

Краставици на открито 507 7958 497 6904

Ябълки 4596 54 802 4330 47 347

Сливи 9140 62 295 9080 54 552

Праскови 3004 22 353 2915 27 271

Череши 9767 45 884 10 491 51 034

Малини 1856 6735 1765 7178

Дини 4921 110 205 3160 69 248

Пъпеши 2703 32 836 1923 18 116

* Данните за 2022г. са оперативни и неокончателни.

** Данните са за разгърнати площи.

2022 г. - рекордни цени,

но по-ниски добиви

2022 г. - рекордни цени,

но по-ниски добиви

2022 г. - рекордни цени,

но по-ниски добиви
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СЪХРАНЕНИЕ НА ЗЪРНО, БЕЗ ЗАГУБИ 
В ПОЛИЕТИЛЕНОВИ РЪКАВИ

ПОЛИЕТИЛЕНОВИ РЪКАВИ

КАЧЕСТВЕНИ СИСТЕМИ ЗА СЪХРАНЕНИЕ И 
ТРАНСПОРТИРАНЕ НА ЗЪРНО НА ДОСТЪПНИ ЦЕНИ

ПОДХОДЯЩИ ЗА ПОДМЯРКА 4.1

plevenagro_consult@abv.bg tel. 0888 209 899
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2023-а за нас ще е...
декар разход на гориво. На рози и
лавандула – 15 литра. Нека по тези
карти се изчисли как е в действител-
ност.
- Наясно ли са стопаните с

какви препарати от пролетта ще
могат да разполагат. Искахте ча-
стична отмяна на забрана от ЕК
за някои забранени препарати
за растителна защита при царе-
вицата, какво стана?
- Има заповед за отмяна дерога-

цията на двата одобрени препара-
та (“Пикос” и “Крайцер”). Производи-
телитещесеспасяватстова,коетое
налично - разрешени препарати за
наземнопръскане.Тебяхаразреше-
ни за борба срещу сив царевичен
хоботник, като най-ефикасната за-
щита беше третирането на семена.
- В съседна Румъния има ли

дерогация?
- До последно беше останала, те

не се съобразиха със заповедта и
решението на Съда в Европа.
Евентуално ще претърпят санкции,
но държавата защитава земедел-
ските си производители.
- Алтернативни препарати поя-

вяват ли се?
- Алтернативни препарати няма.

Цитираха ни от 2006 г. гъбни препа-
рати.Влабораторниусловияможеи
да става, но на реални площи не.
- Растат ли иновациите в сек-

тора? Засилва ли се интересът
на зърнопроизводителите към
по-щадящи практики?
- Секторът винаги има интерес

към иновации. Ако ги няма, няма
да сме на нивото, на което сме. В
момента една голяма част от тех-
никата в стопанствата е на не по-
вече от 10 години. Ние следим
всичко ново, гледаме да го внедря-
ваме, за да си оптимизираме
производството, което допринася
за подобряване на добивите. За
да се оптимизират разходите за
производство, първо навлязоха
щадящите технологии. Но имайте
предвид, че не всички почви в
страната са подходящи за това.
Има райони, в които не могат да
работят такива технологии, там и
добивите са по-ниски. В районите,
където е подходящо да се работи
с тях - да, намерили са си място.
И още един голям плюс от нови-

те технологии, които навлизат. В
момента 60% в земеделието е бу-
мащина, другото е производство.
Всички тези изисквания в следва-
щия програмен период, които
трябва да се планират отрано, ста-
ват точно от тези софтуери, засне-
мане на полета, дронове и т. н.
-Онова,коетонавлизавЕвропа,

навлиза бързо и у нас, така ли?
- Всичко, което навлезе в Бълга-

рия, сега навлиза в Европа.

- Да, настоявахме да го отворят,
но и да се вземат адекватни мерки
по отношение на коридорите. За-
щото това е важното. Подпомага-
не от лев или два, което ще се
пръсне като средства, няма да по-
могне. Тук важни са мерките заради
либерализацията на търговията.
- Ще могат ли производители-

те ни да върнат баланса на сто-
панствата си тази година?
- При четирите основни култури

у нас - пшеница, ечемик, царевица
и слънчоглед, при направените
разходи в момента и борсовите це-
ни всички култури са на минус.
Разбирате ли, че в момента тръг-
ваме да сеем, като знаем, че сме
на минус с разходите. Затова
искаме адекватни мерки от Евро-
пейската комисия.
- Очаквате ли тогава отстъпки

от страна на ЕК във връзка с
по-големите изисквания на Зе-
лената сделка?
- Още преди година бях казал,

че Зелената сделка трябва да е в
кошчето. Не можеш да работиш
на зелено, когато си на червено.
Положението е толкова тежко.
Сред земеделците се споделя: не
искаме субсидии, но да не сме за-
дължени да правим тези глупости.
- Реномирани източници от

Европа и САЩ излизаха с прог-
нози за до 30% намаление на
добивите и производството в
ЕС вследствие на Зелената
сделка. На българските зърно-
производители какви са?
- Не можем да прогнозираме.

Влияят много фактори, климат, на-
малението на торовете. Наложи се
да ги намалим поради високите им
цени и невъзможността да ги заку-
пим. Добивът се влияе от много

Зърнопроизводството
е водещият отрасъл
в българското земеделие
с продукция за над
6,5 млрд. лв. годишно.

фактори, но на база изискванията,
които трябва да изпълняваме по
Зелената сделка, задължително
ще е по-надолу. Не можеш да не
вложиш нещо на по-малка площ, а
да получиш повече.
- Остава месец до кампанията

по директните плащания, разби-
рат ли фермерите новата Обща
селскостопанска политика 2023
– 2027 и в частност екосхемите?
Предвиждат ли отсега при очер-
танията си проценти от площите
си, заделени за тях?
- Важно е да ги разбират. Зато-

ва провеждаме информационна
кампания. Ние от НАЗ направихме
две - в Северна и Южна България.
Но има неща, които се довършват

и сега, които са неясни и на сами-
те презентатори. Всеки трябва да
си направи планировката сам, ин-
дивидуално за стопанство. Затова
призовавам всички да четат, да
видят какво се съдържа в Страте-
гическия план, всеки да си поглед-
некъдеикакможедакандидатства.
- Разчитате ли, че Министер-

ството на земеделието ще изго-
тви навреме и адекватно техно-
логичните карти за разходите в
отглеждането на отделните кул-
тури? Давали ли сте становища
по това и смятате ли, че с тях
сега националните плащания
ще станат по-справедливи?
- Министерството представи го-

тови за две култури технологични
карти - за пшеница и лозя. За
пшеницата според мен е направе-
на адекватно. Представлява инте-
рактивна карта, в която сменяш
цени и цифри в определено поле и
се получава разходът. Отношение-
то ни е положително към техноло-
гичните карти. Ще изкарат доста
от измамниците на светло.
Технологичните карти ще допри-

несат за вземане на адекватни ре-
шения за подпомагане при опре-
делени кризи. Например, ако да-
ден сектор е в момент с по-големи
загуби, помощите ще се насочат
към него. Ще помогнат за устано-
вяване на същинските разходи.
Например за акциза на горивата
на нас сега ни смятат 8 литра на
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Соргото е алтернатива на

царевицата заради сушата

възвръщаемост в стопанството.
Соргото без проблем се рекулти-

ра навсякъде в България. Доказват
го опитите на семенарските фир-
ми, които предлагат сорго у нас.
Ежегодно на демонстрационните
им полета те представят най-под-
ходящите хибриди, които се изпи-
тват при нашите условия. А спе-
циалистите им са категорични, че

у нас соргото е на
правилното място, просто
чака своето време
За съжаление, стопанствата у

нас, в които се отглежда сорго, се
броят на пръсти. Едно от малкото
такива е това на Светослав Руса-
лов от с. Труд, Пловдивско.
От няколко години сея сорго,

казва агробизнесменът. Оказва се,
че соргото е култура, която наи-
стина е студоустойчива – не само
да я хвалят като такава. През по-
следните три години дъждовете в
нашия регион са изключително не-
равномерно разпределени, което
влияе много неблагоприятно на
повечето култури. Соргото обаче
се справя, от него се получават
доста добри добиви - 500-600 кг/
дка. Знаете, че в Пловдивския
район царевица се отглежда само
на поливни площи, иначе не става.
Докато соргото без проблем из-
държа на засушаването. Предпо-
лагам, че такива резултати ще се
получат и в другите райони на
страната, а там, където е имало и
валежи – и много по-добри.
Да, това безспорно е така. До-

казват го жътвите на парцелите с
демоопити в Добруджа, Североза-
падна България и т.н.
Икономическите реалности през

последните месеци, които се сто-
вариха с огромна тежест на земе-
делския сектор, а и не само, също
не са за пренебрегване. Както ка-
захме по-горе, соргото е култура,
която се отглежда сравнително
лесно и не изисква сериозни вло-
жения. Разбира се, като всяко кул-
турно растение и сортого има до-
бри практики, които трябва да се
спазват, за да се получават опти-
мални резултати.
Зимните и пролетните

житни култури със
слята повърхност са
добри предшественици

за соргото. Те се прибират рано и
дават възможност площта да се
подготви добре, да се унищожат
плевелите и да се натрупа доста-
тъчно влага. Подходящи предше-
ственици са още слънчогледът и
бобовите култури. Соргото може
да се отглежда на една и съща
площ две-три години, без да се на-
малява добивът.
Например културата се сее по-

късно в сравнение с останалите
пролетници. Към сеитба се при-
стъпва чак при трайно затопляне
на почвената температура на 10
см дълбочина над 12-14 градуса.
Най-подходящото време за целта
е краят на април - началото на
май. По-ранната сеитба удължава
срока на поникването, вследствие
на което посевът е неравномерен.
При соргото за зърно, в зависи-

мост от почвените и климатичните
условия и ранозрелостта на хибри-
да, е важно да се съобрази гъсто-
тата на посева, обръщат внимание
агроспециалистите.

(Продължава на VIII стр.)

ВАНЯ ВЕЛИНСКА

Новите европейски политики,
както и все по-екстремният климат
са фактори, които предопределят
сериозни промени в досегашните
практики в областта на земеделие-
то. По полетата вече се налагат
нови сортове и хибриди, а също и
технологии. Безспорно наборът от
култури, които са застъпени в от-
делните стопанства, съответно
държави, също ще претърпят про-
мени. Може би в по-малка степен
това ще засегне страните, които
имат силно развито животновъд-
ство, тъй като там се отглеждат
много фуражни култури. В Бълга-
рия обаче, която е с три основни
култури, ще се наложи производи-
телите да си припомнят, че има и
другиполскитакива,асъщоплодове
и зеленчуци и те трябва да намерят
място в стопанствата им.
Без съмнение предпочитанията

ще се насочат към
културни растения,
които са по-лесни за
отглеждане

и най-вече с ниска себестойност.
Безспорно такава култура е сорго-
то. И то не е като да не е съвсем
непознато. Ретроспекцията показ-
ва, че в миналото се е отглеждало
на немалко площи, а и на съвре-
менните земеделци не е съвсем
чуждо – някои опитаха, но не ус-
пяха да го припознаят като добра
култура. И единствената причина
за това е липсата на пазар. Към
момента, за съжаление, ситуация-
та не се е променила. Все пак
обаче соргото не трябва да се от-
писва. Ето и защо.
Соргото е сред най-разпростра-

нените културни растения в свето-
вен мащаб, заема пето място в
световното производство на зърно

В момента най-сериозният
проблем е трудната реализация

Десетки са приложенията на соргото - от фураж и производство на спирт до
храна за човека и метли.

след пшеницата, ориза, царевица-
та и ечемика. В САЩ е третата по
значение зърнена култура, а в
Европа през последните години
площите с нея постоянно се увели-
чават. Културата се отглежда в
райони с тропичен и субтропичен
климат, но също и в такива с уме-
рени температури и валежи. Сред
най-големите производители са
САЩ, Индия, Китай, Мексико,
Европейският съюз, където от-
глеждането е съсредоточено ос-
новно в страните от Южна Европа
-Франция, Италия и Испания, но съ-
що и в Румъния, Унгария, Словакия.
Безспорно сред водещите пре-

димства на сортото е, че е много
сухоустойчиво, изключително под-
ходящо за засушливи месторасте-
ния. Съвсем заслужено го наричат
“камилата на растителния свят”,
честогоприпознаватисцаревицата,
но при отглеждане без напояване.
Скъпите суровини, недостигът на

вода, както и честите летни засу-
шавания принуждават много фер-
мери в Западна Европа да се на-
сочат към соргото. Културата не
само разнообразява сеитбообра-
щенията им, но се отглежда лес-
но, а и е подходяща за приготвяне
на висококачествени фуражи. И не
само. Всъщност

соргото
може
да се
използва
и за храна
на човека
Зърното му

е с хранителни
качества, кои-
то могат да се
конкурират с
другите зърне-
ни култури по
отношение на
протеини,
енергия, вита-
мини, минера-
ли, фибри.
Земеделците

(от страните, в
които култура-
та е широко
застъпена) я
определят ка-
то предпочита-
на за сухи ус-
ловия, тъй ка-
то сепредставя
отличноиможе
да осигури рен-
табилност и



лютно затворен тип. Технологията е 
за безпочвено производство върху 
водни басейни, без отпадъци или 
замърсители за околната среда и с 
продукция, нетретирана с химикали 
за растителна защита.

За кръговата икономика имаме 

��������� ���	�� 
на клиенти, които са земеделски 
производители, имат и кравеферма. 
Те използват отпадните продукти 
и от двете производства в биогаз 
инсталация, която произвежда 
електроенергия. В производствения 
процес на елекроенергия се отделя 
и голямо количество топлина, която 
клиентите също желаят да използ-
ват в бъдеще за затоплянето на 
оранжерии например. 

Отношението към животните 
също е част от грижата за средата. 
Същите тези клиенти направиха 
голяма инвестиция с цел кравите да 
се отглеждат при оптимални усло-
вия. Изградиха обор по изцяло нова 
концепция, която позволява на жи-
вотните да излизат да се разхождат, 
пази ги от прекомерната слънчева 
топлина и т.н. В резултат се увеличи 
млеконадоят – т.е. животните усе-
щат нашата грижа към тях. 

ПроКредит Банк е немска банка 
и когато обменяме опит с колегите 
ни в Германия, установих, че по от-
ношение на техника, модернизация, 
умно земеделие, отношение към 
животните
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Може би причината е, че сме част 

от Европейския съюз и имаме здра-
вословна вътрешна конкуренция. 

Това, което видяхме там е ферма, 
която е изградена изцяло на база 
биопроизводство. Площта є е около 
1200 дка, а добивите са сравними с 
тези в България. В тази биоферма 
имаше различни култури – царевица, 

пшеница, слънчоглед, соя, пчели. 
При отглеждането всяка култура по-
мага на другата. В момента изобщо 
не използват химия в производство-
то си. Интересно решение има при 
отглеждането на кокошките – две 
семейства, които са за производство 
на яйца. За тях имат отделени 10 
дка озеленено място. Специално 
изграден мобилен кокошарник се 
разполага в ограден парцел от около 
декар земя, като всеки месец мяс-
тото на кокошарника се сменя. Така 
почвата може да се възстановява, а 
кокошките се разхождат винаги сво-
бодно. Грабливите птици са заплаха 
за свободните кокошки, но и тук 
има естествено решение – заедно с 
кокошките се разхождат и две овце. 

- Какъв е пътят на щадящото 
земеделие?

- Да се ориентираме към напълно 
безотпадно производство – 

������ ������� �������� �� 
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който позволява ефективната им 
употреба. Както във всеки бизнес, 
така и в земеделието и животновъд-
ството могат да се разгледат всички 
процеси, така че да се използват 
отпадъците и да не се губи енергия. 

До голяма степен щадящо земе-
делие са и стари методи, които сме 
забравили, за да постигнем по-голя-
ма производителност. 

Необходимо е да се съкрати и пъ-
тят между производителя и крайния 
клиент, което ще помогне за разви-
тие на регионалното производство, 
а ние ще се храним с по-качествени 
продукти. 

- Къде още имаме потенциал за 
развитие в агросегмента?

- България инвестира много в тех-
ническите култури и тук има изграде-
на много добра структура. Смятам, 
че все още имаме нереализиран 
потенциал в овощарството, зеленчу-
копроизводството и пчеларството. 

- Г-н Данев, какво е мястото на 
агросектора в българската иконо-
мика?

- Агробизнесът винаги е намирал 
и ще намира място в България, 
тъй като страната ни има всички 
природни дадености за това. Едва 
3% от почвата в световен мащаб е 
плодородна, а в тях попада над 70% 
от българската територия.

Връзката на българина със земята 
също е пословична и датира от 
векове. Дори и в най-тежките години 
земеделието е помагало на съна-
родниците ни да оцеляват.

Агросекторът формира 5% от 
БВП и 232 700 работни места. До-
принася за увеличаване на износа 
и създаването на положителен 
търговски баланс – за България 
са необходими едва около 30% от 
произведената земеделска продук-
ция, а останалите могат да бъдат 
реализирани чрез износ. 

- Как започна връзката на Про-
Кредит Банк с агропроизводите-
лите и как виждате развитието на 
сектора през годините?

- Още през 2005 г. ПроКредит 
Банк повярва в българския агропро-
изводител, тъй като по този начин 
подкрепяме и българската иконо-
мика. 

Началото беше трудно, тъй като 
самите ние трябваше 

�� �� �����	 �� �������	� 
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за да бъдем негов добър партньор 
и да му помагаме да се развива. Аг-
росекторът има своите специфики, 
цикличност и сезонност, различни 
от стандартните производства. 

Пионери бяха и самите производи-
тели и животновъди. Но те не се от-
казаха от земята, своя поминък и се-
лото, когато никой не му обръщаше 
внимание. В началото стопанствата 
бяха много по-малки, а техниката - 
стара и нископроизводителна. 

Навлизането на европейските про-
грами и субсидии, уреждането на 
собствеността на земята, възмож-
ността за наемане на земя посте-
пенно дадоха тласък на българското 
земеделие и животновъдство да се 
развиват. За 20 години разликата 
е впечатляваща. Старата техника 
се замени с нова, изключително 
модерна. 

Днес българският агропроизводи-
тел инвестира и в 
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като GPS навигации и автопилоти, 
различни софтуерни решения, ана-
лиз на почвите и други. На практика 
вече е възможно механизаторът 
да закара машината от базата до 

нивата и след това управлението да 
се поеме от съответния софтуер.

- Какво стимулира земеделски-
те производители и животновъди-
те да се развиват?

- Когато минеш през най-трудното, 
изградиш бизнес от нула, направиш 
го печеливш и смислен, тогава си 
мотивиран да продължиш. Доброто 
стопанисване на земята, увеличе-
ната производителност, достъпът 
до финансиране и европрограми – 
всичко това насърчи развитието на 
българския агросектор. 

��������� 
��� ���� 
������� ����������� 
����������, 

към която агропроизводителите мо-
жеха да се обърнат като партньор. В 
годините на сътрудничество устано-
вихме, че тези хора са имали нужда 
от някого, който да им повярва, че 
правят смислен бизнес с бъдеще, и 
да подкрепи идеите им за развитие.

- През последните месеци всич-
ки усилено говорим за опазване 
на природата и грижа за околната 
среда, за намаляване на отпадъ-
ците от дейността ни и кръгова 
икономика. Съществуват ли таки-
ва тенденции и в агросектора?

- Българският агропроизводител 
от дълго време гледа в тази посока, 
за да осигури производителност и 
качество на реколтата си, както и 
не на последно място - за да запази 
качествата на почвата в дългосро-
чен план.

Ние сме банка, която не гледа 
само отчети, а за да бъдем истински 
партньор на своите клиенти, искаме 
да ги познаваме отблизо, 
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Затова мога да споделя много 

примери.
Новата техника, която заменя 

старата, е много по-ефективна и 
по-малко замърсяваща околната 
среда. Самите ние като финанси-
раща институция се стараем да 
насърчаваме нашите клиенти да 
инвестират в енергоспестяваща и 
модерна техника. 

Много агропроизводители инвес-
тират във фотоволтаични системи за 
собствено ползване. По- голямата 
част от тези проекти са върху адми-
нистративните и селскостопански 
постройки.

Все повече земеделци обработ-
ват земята чрез плитка оран, за да 
осигурят подхранването є с микрое-
лементи чрез минимална намеса. 

Други наши клиенти инвестираха 
в хидропонна оранжерия от абсо-

!���� !����, ��������� �� ���� � ��������� 
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Стимулираме 
трансформация 
към по-щадящо земеделие

Все повече 
наши клиенти 
агропроизводители 
инвестират в 
енергоспестяваща 
и модерна техника, 
в софтуерни 
решения, в кръгова 
икономика
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Соргото е алтернатива...
но третиране на посева с десикант,
който се внася 14 дни преди жътва.
Вследствие на него зелените части
на растението изсъхват и пластич-
ните вещества се придвижват по-
бързо от листата и стъблото към
зърното, което се прибира с нор-
мална за съхранение влага – 14%.
И така става ясно, че зърнената

култура може да се отгледа с ми-
нимални грижи и без много разхо-
ди, но идва ред на реализирането
й. И това е моментът, който се
оказва препъникамъкът за българ-
ските производители.
Харесвам соргото, добра култура

е, както казах

много подходяща
за условията не само
на Южна България,

но и за цялата страна, казва Све-
тослав Русалов. Но има един много
сериозен проблем. И това е труд-
ната реализация, почти невъзмож-
на. Пазар в България няма. Успя-
вам да пласирам зърното, което
произвеждам с много усилия. Взе-
мат го някои фуражни цехове и гъ-
лъбари. За съжаление, преработва-
телите ни не познават културата и
не я влагат в продукти, фуражи и т.н.
Именно това трябва да се промени.
Иначе съм убеден, че много колеги
биха отглеждали сорго, ако имат
осигурен пазар.
Със сигурност трябва да се рабо-

ти в различни посоки. От една
страна, земеделците, в резон с но-
вите европейски изисквания, са за-
дължени да разширят набора от
култури, които отглеждат. От друга
обаче, е важно да има и приложе-
ние на тази продукция. А както ка-
захме възможностите не са никак
малко - соргото се използват за
храна, за зелен и зърнен фураж,
силаж, захарен сироп, добив на ни-
шесте, производство на метли,
спирт и т.н. Необходимо е обаче
тезинишидасеразвият,заданамери
културата успешна реализация.

(Продължение от VI стр.)
Тъй като соргото брати, когато се

отглежда при по-малка гъстота,
братята узряват по-късно и затруд-
няват прибирането, поради което
този процес не е желателен. Меж-
дуредовото разстояние ориентиро-
въчно е 35-70 см, а вътрередовото
се коригира така, че да се осигури
желаната гъстота на посева. Зася-
ва се на дълбочина 2-4 см, тъй ка-
то семената на соргото са много
дребни. При рохкава почва, за да
се извърши сеитба на оптимална
дълбочина, трябва предварително
да се валира, е друга препоръка.
Соргото използва труднодостъп-

ните хранителни вещества от по-
чвата поради мощната си и дълбо-
ко проникваща коренова система,
но реагира добре на торене. За фор-
миранетона100кгзърноисъответно
надземна маса соргото извлича от
почвата 8-10 кг N, 2-6 кг P2O5.
Разбира се, ефектът от торенето,

както при всички култури, зависи
от запасеността на почвата и от ус-
ловията на отглеждане. Тъй като
соргото е цинколюбива култура,

листното внасяне на цинк
се отразява благоприятно
върху развитието на
културата

и получения добив, затова не тряб-
ва да се подценява.
Соргото не се нуждае от напоя-

ване, може да се развива отлично
при сухи условия с по-малко от 100
мм вода. Критичният период на су-
хоустойчивост при соргото е много
по-нисък в сравнение с този при
царевицата. В същото време култу-
рата издържа на много по-високи
температури (до 45-50 градуса) в

сравнение с царевицата.
Като добра практика срещу обра-

зуването на почвена кора и унищо-
жаване на плевелите се препоръч-
ва брануване във фаза 4-5-и лист.
Обработката трябва да се извърши
с леки зъбни брани, перпендику-
лярно на редовете, с ниска скорост
- 5 км/ч. Брануванене в по-ранна
фаза не е желателно, тъй като мо-
же да доведе до повредени и заси-
пани растения.
Безспорно плевелите са тези,

които създават най-големите грижи
за стопаните. Основните видове,
които се срещат при соргото, са от
групата на коренищните, корено-
воиздънковите и късните пролетни
видове. Има различни възможности
за справяне с плевелите. А съветът

на специалистите е ви-
наги посевът да се обс-
ледва, за да може да се
направи най-правилна
преценка кои хербициди
да се използват.
Може да се извърш-

ват и механични обра-
ботки по време на веге-
тацията: 1-2 окопавания
в междуредията, като
първото се провежда
във фаза 5-7-и лист на
соргото на дълбочина 7-
8 см, а второто - до две
седмици след първото,
на дълбочина 5-7 см.
Соргото е устойчиво

на болести и се напада
от много малко неприят-
ели. Възможна е поява-
та на листни въшки във
фаза 4-6-и лист (по това
време соргото е един-
ствената свежа култура
на полето, с голямо съ-

държание на захари в листата).
Борбата се извежда с регистрира-
ни за целта системни инсектициди.
Соргото

за зърно се жъне в
техническа зрелост,

когато зърното е с типичния за съ-
ответния хибрид цвят и съдържа
14% влага. Прибирането е едно-
фазно, извършва се със зърноком-
байн, като хедерът се повдига мак-
симално високо, за да се осигури
отрязване само на метлицата, раз-
ясняват специалистите. Зърното,
прибрано по този начин, е влажно
и е необходимо да се доизсуши в
зърносушилни до 14% влага.
За прибиране без нужда от до-

пълнително изсушаване е възмож-

Агробиз-
несменът

Светослав
Русалов е

един от
малкото
българи,
които от-
глеждат

сорго.
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Срив на изкупната
цена на млякото,
но скъпо сирене. Защо?
ЛИЛИЯ АЛЕКСАНДРОВА

Животновъдството е все по-не-
привлекателен начин за препита-
ние за хората в селските райони.
Въпреки че според националната
статистика броят на кравите и би-
волиците в България се увеличава
съответно с 3,4% и с 8,9% на годи-
шна база, а цената на суровото
краве мляко през декември 2022 г.
бележи ръст от 33% спрямо същия
период на предходната година, за
стопаните става все по-трудно да
издържат животните си, да раз-
плащат задълженията си към бан-
ки и доставчици.
Натрупаното през годините изос-

таване в конкурентоспособността
на българските малки и средни
млечни стопанства е голямо и
трудно би могло да се повиши с
дигиталните иновации, каквато на-
последък е мантрата на европей-
ските политици. Родните браншови
представители отдавна алармират
за фалиращи животновъдни ферми
и намалени обеми на произведена
продукция, като очакванията са за
още ликвидации.
На фона на ниската покупателна

способност на масовия потребител
и многократно увеличените разхо-
ди за поддържане дейностите във
фермите, българските животновъди
през последните седмици се сблъ-
скаха с нов проблем - нежелание-
то на мандрите да изкупуват суро-
вината им заради по-евтин внос се
прояви като още един негативен
ефект от войната в Украйна.

Мерки за защита
“Ние нямаме инструменти за

справяне с криза, каквато в мо-
мента наблюдаваме в млечния
сектор”, посочи Михаил Михай-
лов, изпълнителен директор на
Съюза на говедовъдите в Бълга-
рия. “Държавата и фермерите
трябва да работят заедно и да
създадат такива инструменти. В
западноевропейските държави,
когато цената на суровото мляко
падне с 15%, се задейства един
механизъм, когато падне с 25% -

Войната в Украйна
постави
на изпитание
пазарите у нас
друг. Така те знаят точно какво
правят. Защо не направим плат-
форма за търговия предварител-
но, а не след като проблемът ве-
че е факт?! Сега млекопроизво-
дителите са в ситуация, в която
дори не могат да изхвърлят
произведеното мляко. Единстве-
ното нещо, което могат да на-
правят тези фермери, е да си
платят на фирма, която приема
биологични отпадъци, а таксата
за килограм е между 2,50 до 4
лв.”, възмутен е стопанинът.
В настоящата нестабилна поли-

тическа ситуация фермерите се
надяват поне финансовата помощ
заради войната в Украйна да бъ-
де разпределена навреме. “От
никого не очакваме съдействие”,
сподели Михаил Михайлов и до-
пълни: “Какво може да направи
министерството - има пари за
подпомагане и трябва да се да-
дат сега, защото цената действи-
телно пада драстично от 1,20 лв./
л до 70 ст./л с тенденция надолу.
Камиони с мляко се внасят в
страната, а качеството какво е?
Парите от помощта заради вой-
ната в Украйна се “изядоха” от
банките за разплащане на креди-
тите. Зимата стегна, което озна-
чава повишаване на разходите,
производството на мляко падна с
до 5% дори само от студа. В мо-
мента дори оборотните пари
свършиха. От септември насам
изкупната цена на млякото беше
достойна около 1,20 лв./л. При
тази цена нашите фермери успя-
ха да си организират фермите, да
направят ремонти на стадата, за-
плодиха животните, понахраниха
ги. След 3-4 месеца ще започне
масовото телене и като дойде то-
зи проблем със срива в цената,
пак ще се повтори ситуацията от
миналата година – пак ще има

Животновъдите настояват за бързо плащане на финансовата помощ заради
войната в Украйна.

подпомагане, но така докога?!
Сега говорим за иновации във
фермите, но някои от тези дър-
жавни служители дори не са вли-
зали в малка ферма”, каза бран-
шовикът.

Преработвателите
са в сходна позиция
с фермерите
Преработвателите в бранша съ-

що не са в завидно положение и
имат съвсем конкретни очаквания
от държавата. Димитър Зоров,
който е производител, прерабо-
твател и председател на Нацио-
налния съюз на говедовъдите в
България, коментира за “Българ-
ски фермер”: “Сиренето, което се
произвежда по БДС, е направено
преди 45 дни. Млякото тогава
струваше около 1,30 лв./л, по 7 л
мляко прави 9,10 лв. плюс произ-
водствените разходи цената из-
лиза около 15 лв. Така че скъпи
са суровините, цените на карто-
нените опаковки се повишиха със
70%, на стъклените бутилки със
100%. За съжаление, цените на
млечните продукти в България и
света не се формират според по-
требителските възможности, а по
цените на суровините, които
участват в тях. Българският по-
требител е по-беден. Тук е роля-
та на държавата. Европейската
комисия е разрешила временна
рамка за подпомагане на прера-
ботвателната промишленост в
размер на около 2 млн. евро на
предприятие. В началото на годи-
ната Хърватия даде парите на

своите. Едно
голямо пред-
приятие в Бъл-
гария прера-
ботва по 30 т
мляко дневно,
по 11 000 лв.
на ден, това
прави по 40
ст. на литър
мляко. Ако го
имаше това
подпомагане,
цената за ки-
лограм сирене
щеше да е с
около 4,50 лв.
по-ниска. Това
може да на-
прави държа-
вата. Трябва
да има и по-
мощ към жи-
вотновъдите .
Преработвате-
лите в момен-
та са като в
тежка преса
–от Полша ид-
ва субсидира-
но мляко, кое-
то уж е произ-
ведено за
Украйна, но
пристига в
България. За
българския
преработвател

е по-изгодно да работи с чужде-
странно мляко пред това на бъл-
гарския фермер”.
“По време на срещата за об-

съждането на браншови закон в
Министерство на земеделието
ние казахме, че е по-важно да
има среща за оцеляването на то-
зи бранш. Трябва да се направи
нещо срещу този ценови натиск.
Къде е печалбата от скъпото си-
рене и кашкавал и защо ферме-
рите и преработвателите са в ло-
шо състояние: когато търговецът
притиска преработвателя, прера-
ботвателят компенсира каквото
може и притиска фермера, а фер-
мерът няма кого да натисне – той
не определя нито цената на тока,
нито на водата”, обясни Димитър
Зоров.
“Преборихме се след среща с

еврокомисаря Войчеховски и със
съдействието на Министерство на
земеделието да се вдигне прагът
на помощта заради войната в
Украйна от 30 000 на 250 000
евро”, каза браншовикът и допъл-
ни: “Борим се за това да се уве-
личи подпомагането за фермери-
те. Искаме изравняване на субси-
диите. Защо българските ферме-
ри са неконкурентоспособни на
европейските? При тази криза ЕК
разреши на държавите членки
държавни помощи, които са с на-
ционални бюджети. България е
бедна страна, не може да се
сравнява с Нидерландия, Фран-
ция и Германия, които раздават
повече държавни помощи. Дър-
жавата трябва да помогне, да
определи минимална цена и ако
предприятията не я платят, разли-
ката да поеме тя, за да може фер-
мерът да оцелее през този тежък
период.”

Ще изравни ли
ЕС субсидиите за
европейските фермери
Проблемът с изравняването на

субсидиите между държавите в
Западна и Източна Европа се
признава дори от чуждестранни
депутати в Комисията по земеде-
лие на Европейския парламент,
посочи Димитър Зоров, като даде
пример с евродепутатите Клара
Агилера от Испания и Кармен
Аврам от Румъния, които повдиг-
наха въпроса по време на между-
народен форум в София. “Аз не
вярвам, че Европа ще изравни
субсидиите. Поставихме въпроса
пред еврокомисар Войчеховски.
Той отговори, че не зависи от не-
го. Тогава от кого зависи? Наши-
те управляващи трябва да имат
достатъчно воля да защитят инте-
ресите на нашите фермери. Ру-
мънският министър заяви, че ще
наложи вето при гласуването за
вредните емисии СО2 от ферми-
те. Не трябва да изпълняваме са-
мо това, което ни казват. Трябва
да наложим и ние вето, докато не
получим равни субсидии с оста-
налите държави в ЕС”, смята
браншовикът.
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“Един храноден на бивол преди
беше 8 лв., а сега е 16 лв. и вме-
сто бюджетът за сектора да бъде
увеличен, се намалява”, обясни
пък Мария Степанчева, председа-
тел на Асоциация на биволовъди-
те в България. Пред “Български
фермер” тя посочи: “В същото
време изкупната цена на бивол-
ското мляко е увеличена само с
около 20 ст. през сезон 2022 г. и
остана на 1,40-1,70 лв./л. Това е
абсолютно недостатъчно да ком-
пенсира каквито и да било разхо-
ди на животновъдите”.
“Финансовите средства по схе-

мата за обвързана подкрепа
представляват 13% от бюджета
на Първи стълб”, отбеляза Мария
Степанчева и допълни: “Там не
могат да се прехвърлят бюджети,
те са разпределени в съотноше-
ние 60/40 съответно за животно-
въдство и растениевъдство. Раз-
мерът на ставките обаче трябва
да се промени така, че да има
справедливост. По Втори стълб
могат да се прехвърлят бюджети
и това може да се направи, като
се уведоми Европейската коми-
сия. Нямам представа как от Ми-
нистерството на земеделието ще
обяснят необходимостта от пре-
хвърляне на бюджети, но те ще
ощетят хората, които произвеж-
дат реална продукция за сметка
на консултантски услуги и дивеч.”

Преразпределение на
средствата до 2027 г.
Фермерите с месодайни живот-

ни също са категорични, че няма
да се примирят с по-ниски ставки
през новия програмен период.
“От млечното направление недо-
волстват, защото има увеличение
на ставките за месодайното на-
правление. Защо трябва да взе-
мат от нас, за да дадат на тях?!
Нека се намерят средства да бъ-
дат подпомогнати адекватно! Ние
нямаме нищо против да получа-
ват повече, но да искат от нас, за
да дадат на тях, за мен това не е
справедливо”,заявиНиколайДимов,
председател наБраншовата камара
по месодайно животновъдство.

Прецизно земеделие
и иновации на “Агра”
На прецизното земеделие, но-

вите технологии и иновации ще
постави акцент тазгодишното
изложение “Агра” в Пловдив. То
ще се проведе от 21 до 25 фе-
вруари в палатите на панаира.
Над 600 компании от 25 дър-

жави ще участват в най-мащаб-
ното събитие за агробизнес на
Балканите. Наетите изложбени
площи са с 25% повече от ми-
налогодишните.
“Агра 2023” се провежда за

31-и път и обхваща всички сек-
тори на земеделието - наука,
практика, технологии, техника,
продукти, иновации и услуги в
растениевъдството и животно-
въдството. Изложението се ор-
ганизира под егидата на Минис-
терството на земеделието и с
подкрепата на Селскостопан-
ската академия. За втори поре-
ден път партньор е Асоциацията
на производителите и вносите-
лите на агротехника и техноло-
гии в България - АГРОТЕХ.
Посетителите на “Агра” ще

могат да видят и купят най-но-
вите машини и инвентар за ра-
стениевъдството, посадъчен ма-
териал, семена, препарати за
растителна защита, сортировъч-
на и опаковъчна техника. Ще
има и инсталации, съоръжения
и оборудване за животновъдни
ферми, както и ветеринарноме-
дицински продукти.
Любимият на цяла България

актьор Георги Мамалев ще за-
бавлява гостите на “Агра”. Него-
вото и на други популярни арти-
сти и музиканти участие е част
от формата на Street Food Fest,
които са сред участниците в из-
ложението. Успоредно с “Агра”

Над 600 компании от 25 страни
ще участват на най-голямото
агроизложение на Балканите
от 21 до 25 февруари

Около 42 000 бяха посетителите на миналогодишната “Агра”. Тогава за
първи път имаше масирано участие на фирми за агротехника.

се провеждат и изложбите за
вино “Винария” и за оборудване
за хранително-вкусовата про-
мишленост - ФУДТЕХ. След ня-
колкогодишно прекъсване на
“Винария” се завръщат престиж-
ните награди “Златен ритон”.
Вината ще се оценяват от 14 то-
пенолози. Около 20% от изпра-
тените проби са от чужбина. Ви-
ната ще бъдат представени в 6
групи - бели, розета, червени от
последна реколта и от по-стари.
Те ще бъдат оценени по 100-
точковата система на Междуна-
родната организация по лозата

и виното (OIV).
На 22 февруари ще бъдат на-

градени победителите в конкур-
са за иновации на “Агра”. Спе-
циализирано жури вече обрабо-
тва заявките за участие в десет
раздела. Сред най-очакваните
конкурси е “Избор на потреби-
теля”. В него посетителите
определят призьорите, като оце-
няват качестватанаекспонатите.
В последния ден на форума - 25

февруари, ще бъдат изтеглени и
печелившите талони от попъл-
нените анкетни карти за посети-
тели.
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